

邹韬奋:辗转到“如西” 矢志跟党走

□彭伟



邹韬奋



《全民抗战》

邹韬奋(1895—1944),生于福建永安,原籍江西余江,先后就读于上海南洋公学附属小学、上海圣约翰大学,著名的出版家、新闻记者、民主人士,创办或主编过《教育与职业》《生活》《大众生活》《永生》等著名刊物。他还创办了生活书店、三联书店。

毛泽东称赞道:“热爱人民,真诚地为人民服务,鞠躬尽瘁,死而后已,这就是邹韬奋先生的精神,这就是他之所以感动人的地方。”

邹韬奋先生的夫人沈粹缜,即为张謇知己沈寿的侄女。邹先生后又前往苏中解放区考察,因此与南通结下了深深的情缘。后人编有《韬奋与南通》,其实邹韬奋先生与如皋或如皋人也颇有缘分。

20世纪30年代,如皋籍红色文艺理论家、烈士俞铭璜同志就在《永生》等期刊上,发表《集训散记》诸文,揭露国民党反动派的黑暗统治。另一位如皋籍名人——明代文学家、书法家冒襄的族裔,近代国学家冒广生先生的哲嗣,戏剧家冒舒湮先生,本是《生活》周刊的通讯员。

国共第二次合作时期,邹韬奋先生在武汉见到舒湮,聘请他为《抗战》期刊的战地记者。1938年春节,舒湮不辱使命,前往延安,采访了毛泽东、朱德等中国共产党的政治要人。

邹韬奋先生不仅鼓励如皋人前往解放区深入采访,他本人还曾前往苏中、苏北解放区生活,并且履及如皋(时为如西抗日民主根据地)。据时为《江潮报》总编徐中尼的晚年追忆(详见《韬奋同志达到新四军根据地的往事补记》),1942年11月22日,邹韬奋在大众书店员工、同是中国共产党交通站交通员王兰芬等人的护送下,化妆成一位有病的商人,从上海到达苏中解放区。他们顺利地在敌占区靖江新港上岸,走出二十多里路,便进入了如西抗日民主根据地的江安区——此处(如皋江安)成为邹韬奋进入苏

中、苏北解放区的第一站。

说来也巧,当日大众书店与江潮报社正好转移到江安的一个小村庄。这大众书店与邹先生关系尤为密切。20世纪30年代中后期,邹韬奋思想日渐“左倾”,积极向中国共产党靠拢。周恩来鼓励他在解放区开设书店。为了不引起国民党反动派的报复,苏北、苏中(即新四军)根据地的书店名字,未叫生活书店,而叫大众书店。大众书店的人员,基本都是原生活书店的工作人员。他们不但工作经验丰富,而且思想进步。大众书店在苏中、苏北有数家分店,其中离如西县最近的一家便是黄桥大众书店。

王兰芬带着邹先生,来到大众书店,欢乐地说道,“邹先生来看我们了”,众人都感到意外。邹韬奋紧紧地与大家握手,激动地说道:“我回到家了。”从生活书店转入解放区大众书店的工作人员,像见到了亲人一样,感动得热泪盈眶。驻在附近的苏中三分区首长,接到上级命令,为了确保邹先生的安全,赶来转移邹先生前往苏中军区司令部驻地(兴化一带)。邹先生辞谢分区司令部的邀请,要求留宿书店,与大家叙叙旧情。

当晚,他勉励书店人员,坚守岗位,党需要书店,解放区军民也需要书店。有朝一日,他还想去延安,拜见毛泽东。一位名叫沈一展的青年同志,心直口快,询问邹韬奋:“你对(为)中华民族的解放运动和共产主义事业鞠躬尽瘁。可允许我问一声,你是什么时候参加中国共产党的?”谁知,邹先生当时尚未入党。

他向沈一展深情地解释道:“我在抗战开始时,在武汉曾向周恩来同志提出要求入党,他回答说:‘你现在以党外民主人士身份在国民党地区同国民党作政治斗争,和你以一个共产党员身份所起的作用不一样。这是党需要你这样做的。’我接受周恩来同志的指示。到重庆后,又向周恩来同志提出要求入党,他还是以前的意

见……我的一切工作和行动都是在党和周恩来同志指示下进行的。”邹韬奋向党的“深情表白”,引起大家的共鸣。

第二天早上,他前往江潮报社,看望了报社人员。当晚离别江安之前,邹先生在欢迎会上为大家演讲。会场是驻地一个大地主家的厅堂,里面挤满了三分区的领导干部(多是三十岁上下的青年)。他的演说辞幽默,十分有趣。有人问他如何看待国民党反动派积极反共、消极抗日的态度,他回答,这实在是为蒋介石,蒋有两块牌子,一个是三民主义,一个是抗战。两块牌子全丢了,他也完蛋了。大家听得会心一笑。会议与演讲,前后两个多小时,很快就过去了。11月26日的《江潮报》刊载了邹韬奋到达三分区如西县的消息。

随后,邹韬奋又在如皋师范学子刘季平(后任中华人民共和国教育部副部长)等人的陪同下,参观苏中、苏北解放区,并在学校等处演讲。数月后(1943年春),因为耳朵病情严重,邹韬奋才被迫离开解放区,前往上海。

不幸的是,次年7月24日,邹韬奋病逝于上海,年仅48岁。9月,中国共产党追认他为中共党员。如皋人民并未忘记邹先生。1945年年底,苏皖边区一专属在如皋成立。三分区大众书店与四分区明理书店合并,在如皋建立一家新的书店——一分区(如皋)韬奋书店,纪念邹韬奋先生。

12月9日,一专署党报《江海导报》在如皋创刊。本期《江海导报》不仅介绍了韬奋书店成立的消息,还刊载了多篇纪念邹先生的文章。文中还追忆了邹韬奋在如西的活动。韬奋书店在如城大治巷内,先后发行了大量进步书刊,包括《文综》杂志及《重庆交响曲》《第二代》等书籍。书店还翻印了邹韬奋先生的遗著——《抗战以来》。

可惜的是,邹韬奋先生离世前,未能完成《苏北观感录》。如果此书能够出版,如皋必是其中浓墨重彩的一笔。

链接

苏皖边区《生活》期刊始末

□苇航

苏皖边区的《生活》期刊不但流传甚少,而且连《苏中战地文化》《江苏省志出版史志》和《江苏革命史词典》等专著中也鲜有记述。

数年来,笔者收藏到七本《生活》,包括第二、五期,新第一、二、五、六、七期,前两期由苏中出版社于1945年出版,其余是次年华中新华书店印行的。

《生活》的读者主要来自如皋、泰兴等地。

说起《生活》,人们总会先想起著名出版家邹韬奋,他在国统区主编《生活》周刊并创办了《大众生活》周刊。苏皖边区《生活》期刊同样与邹先生关系密切。

1942年冬,邹先生曾秘密来苏中解放区考察边区出版工作。首站便是如皋江安地区,并与大众书店、江潮报社工作人员会面。因此如皋及苏中地区的记者、编辑都十分尊敬邹先生。

1945年春,苏皖边区创刊《生活》,正是继承了邹韬奋的出版精神,刊名“生活”二字就是邹先生的手迹。据《华中关于〈生活〉的指示》的记载:《生活》主要是为苏皖边区的青年和学生服务的。

初期《生活》为32开,内容丰富,设有《生活论坛》《政治讲话》《艺术漫谈》《文艺》和《随笔》等专栏,撰稿人不乏苏皖边区的文化名人,有教育家吴天石、经济学家邓克生、军事医学专家官乃泉、作家王啸平等。

作为当时很有可能是苏皖边区唯一的一本综合刊物,《生活》赢得了苏中青年的青睐,包括王树人(如皋人,中宣部宣传局原局长)和洪炉(泰兴人,解放军报社原美编)等等都是《生活》的读者。

1946年6月4日,太一中的张孝伯给《生活》写信:“希望多印《生活》,学校里学生爱读《生活》,为了决定《生活》的购买权,学生们只能抽签了。”

《生活》最初的编者有哪些人呢?洪炉曾经告知笔者:“老作家楼适夷肯定是《生活》的编者之一。”

原来洪炉1946年在如皋参加革命,在如皋读到《生活》后,也给《生活》编辑部去信;不料楼编辑不仅很快回

信,而且将他的来信刊于《生活》上。

从笔者手头的实物来看,《生活》编辑不辞辛苦,长期办有《信箱》专栏(刊登编读之间的信文),并常写《编后》。

1946年元旦,《生活》出版了“新一期”。从本期开始《生活》有了脱胎换骨的变化,开本换为25开,封面的木刻画明显增大,去除专栏(《信箱》得到保留),扩大内容形式和作者群,许多苏皖边区的军政要人也为《生活》撰稿,有张爱萍将军、季方、刘季平(如皋师范毕业生)、恽逸群和俞铭璜(如皋籍红色文艺理论家)等等。

也是从本期开始,《生活》杂志编辑委员会正式成立(编辑名单第一次正式公布在《生活》上),包括“刘季平、黄源、白桃、楼适夷、胡考、缪钧、范长江、苏苏和恽逸群”等等;并邀请俞铭璜、周白帆、夏征农、戈杨、曹白、巴一容、芳信、阿英和吴天石等多位苏皖边区的作家和记者为《生活》特约撰稿人。

正当《生活》进一步发展起来的时候,1946年7月31日,《生活》出完新七期,戛然而止。

新七期《生活》是休刊号,封面内侧印有“休刊启事:本刊自出版以来,历时一载有半……倾以华中青联另行出版物,本刊任务已尽,爰自八月份起实行休刊……”

从宏观上看,洪炉曾告知,1946年7月中旬开始,国民党军队大举进攻苏中解放区,新四军主力北上,《生活》的编委或作者群中不乏随军北上的;从微观上看,1946年下半年,苏皖边区的刊物有所增多。

新二期《生活》封底的广告告诉读者,1946年年初《生活》的“苏皖边区姐妹刊”只有三个:《文综》《新文摘》和《新华文摘》。

到了同年6月,苏中解放区的红色刊物数量有所改观,仅华中新华书店已发行和即将创刊的就有《江淮文化》《民主建设》《华中少年》和《少年画报》等等;因此《生活》的“替代品”渐渐增多,加上“华中青联另行出版物”,《生活》最终休刊,实际上也就停刊了。